

# 以文化之笔绘就共同体同心圆

## ——访永川区政协委员徐泉森

渝西都市报记者 肖必胜



9月的永川，秋阳正好。重庆文理学院社科处办公室内，85后满族学者徐泉森正审阅“民族传统体育融入大中小学思政教育”调研报告。从“医学世家少年”到“社科管理服务者”，30余年跨界探索中，他以民族传统体育研究为切口，以社科智库建设为平台，在巴渝大地书写着铸牢中华民族共同体意识的生动篇章。

### 以热爱为舟，驶向民族文化深海

徐泉森的人生底色离不开“家学渊源”。出身于辽宁鞍山医学世家，爷爷、父母两代行医，家中2万余册藏书成为他的童年乐园。“父亲书架上既有《黄帝内经》等医学经典，也有《中国武术百科全书》等人文典籍，让我既敬畏生命科学，又痴迷人文历史。”这份跨界好奇，在大学阶段聚焦于民族传统体育研究。2008年硕士毕业于吉首大学后，湘西苗家武术的独特魅力，让他坚定了深耕这一领域的决心。

2010年，徐泉森南下结缘永川。“重庆作为巴渝文化发源地和多民族交融枢纽，

包容性与民族传统体育‘多元一体’理念高度契合。”在重庆文理学院的学术土壤中，他牵头组建武术研究团队，10余年足迹遍布重庆30余个区县，系统梳理本土武术历史。2021年，重庆市首个高校武术研究机构“巴渝武术文化研究所”成立，团队自此迈入发展快车道：从2016年拿下重庆首个武术类国家级科研项目起，累计立项各级课题20余项，发表论文30余篇，开展“武术进校园”科普10余次。

《巴渝武术文化研究》的出版填补了区域研究空白，千余份整理归档的武术史料，为非遗保护提供了重要依据。他还带领团队开展抢救性保护：收集巴蜀武术徽章、老拳谱等实物百余件，推动赵氏武术等非遗拳种走进中小学，以政协委员身份呼吁加强地方传统武术保护。“武术是民族记忆的活态载体，更是中华民族共同体意识的文化纽带。”徐泉森的坚守，让巴渝武术文化在传承中焕发新生。

### 以平台为翼，托举共同体研究渝西高度

2021年是徐泉森的学术转折点。调任学校科研处(后任社科处副处长)，加之当选永川区十六届政协委员，让他从“个人研究”转向“统筹服务”。“学术价值不仅在书斋探索，更在服务国家战略、回应地方需求。”这一认知，推动他在铸牢中华民族共同体意识研究中主动作为。

永川作为重庆城市副中心和西部职教基地，虽非少数民族聚居区，但高校云集、

少数民族流动人口众多，为相关研究提供了独特优势。“各民族学生在校园里相互认同，就是最生动的共同体教育。”依托学校“铸牢中华民族共同体意识研究中心”，他以研究者与政协委员双重身份扎根一线：走访少数民族联谊会、深入职业院校调研，联合市内专家构建“理论研究—实践应用—资政服务”全链条体系。2024年，该中心成功获批重庆市铸牢中华民族共同体意识研究基地，成为渝西唯一、全市8个同类平台之一，聚焦高校社区治理、民族体育与思政教育融合等特色领域，产出系列标志性成果。

政协委员身份让他跳出“书斋思维”。近年来，他提交20余篇提案、40余篇社情民意，其中4篇被市政协采纳，“加强民族式摔跤在学校教育中铸牢中华民族共同体意识作用”等建议，为相关工作提供了新思路。凭借扎实履职，他连续两年获评永川区优秀政协委员，让学术成果真正转化为决策参考。

### 以坚守为墨，书写多维度学术人生

徐泉森的办公室里，藏着近2000件“宝贝”——1933年青岛拳击比赛秩序册、民国摔跤老照片、川渝武术徽章等，涵盖中国拳击、柔道、摔跤及地方武术实物。“这些是另一种‘文化抢救’，稍纵即逝的历史记忆必须留存。”一张破损的重庆武术家参赛目录，在他眼中都是不可再生的文化遗产。

这份执着催生了更多跨界尝试。

2017年，他牵头成立全国首个校级拳击运动研究所。“拳击虽为‘舶来品’，却与中国武术‘打擂台’有着共同精神内核。”团队破解了“陈汉强真实身份”等多个拳击历史谜题，推动拳击运动进校园，助力大学生体育赛事体系化建设。

作为各民族武术文化的“影像记录者”，2016年获批国家社科基金项目后，他带领团队跋涉千里，历时5年拍摄《少数民族武术文化影像志》，用镜头记录回族、土家族、苗族等16个民族的武术技艺，以及各民族武术交流交融的故事。“这些影像既是学术资料，更是民族团结的生动见证。”

从辽东半岛到巴渝大地，从医学世家到社科前沿，15年坚守中，徐泉森实现了多重身份的无缝切换。“永川的高校是各民族青年交流的‘熔炉’，社科研究是服务地方的‘智库’，政协委员是连接理论与实践的‘桥梁’。”望着校园里往来的各民族学生，他坚定地说，愿做一颗“文化种子”，让中华民族共同体意识在巴渝沃土生根发芽。

文化传承需坚守，学术创新无止境。徐泉森以笔为剑、以心为灯，用热爱与担当证明：当个人理想与国家战略同频，当民族文化与时代精神共振，就能在平凡岗位上书写出属于这个时代的“同心答卷”。“让人心更近、共识更牢，这是我们这代人的使命。”他的话语，正是一位新时代学者的责任与担当。

# 人勤春来早 实干启新程

肖必胜



春潮涌动处，奋进正当时。当大安街道的红梅漫山绽放，粉霞映照着成渝主轴的热土，永川这座充满活力的城市已然奏响“人勤春来早，干事创业忙”的时代强音。围绕“两大使命、两大定位、五大发展行动”的永川“二二五”总体发展思路，永川人民以奋勇争先的姿态、奋发有为的担当，在产业升级、文旅融合、商贸开放的赛道上全速奔跑，向着建设重庆城市副中心、打造渝西国际开放枢纽的目标阔步前行。

工业车间的轰鸣，是实干兴区的最强音符。永川国家高新区内，智能工厂的机械臂高速运转，长城汽车混动车型量产下线，雅迪新车型加速迭代，“智改数转”让传统制造业焕发新生机。栏杆滩铁路物流基地里，载满商品车的列车整装待发，2025年6.2万辆的运量见证着“渝车出海”的加速度。高楼林立的产业园区内，2168家科技型企业、380家高新技术企业星罗棋布，工业科技特派员深入一线，“揭榜挂帅”项目攻坚正酣，数字经济与实体经济深度融合，勾勒出“现代制造业基地”的坚实轮廓。车间里的灯火与城市天际线交相辉映，机器忙、工人勤的火热场景，正是永川产业能级跃升的生动注脚。

文旅融合的画卷，是富民兴城的鲜活载体。红梅谷中，200余亩红梅如云似霞，步道蜿蜒串联起观景台与农家乐，游客赏梅、写生、购特产，带动周边村民在家门口增收。茶山竹海的青翠、松溉古镇的古韵、乐和乐

都的欢腾，与九大碗的鲜香、永川秀芽的醇厚相得益彰，构成“巴蜀文化旅游走廊休闲旅游目的地”的独特魅力。“村党组织+群众”的模式让生态颜值转化为发展产值，数字影视基地与科技电影周赋能文旅升级，农旅、文旅、体旅深度融合，既激活了乡村活力，更提升了城市吸引力。景区里的人流、民宿中的笑语、市集上的喧闹，彰显着永川“新时代文化消费之城”的民生温度。

商贸开放的脉动，是枢纽崛起的强劲引擎。成渝高铁、渝昆高铁双线并行，成渝高速改扩建加速推进，大安机场扩能提质，立体交通网络让“开放就是出路”的理念落地生根。综合保税区内，“一票多车、分送集报”模式全国推广，利勃海尔、西门子等优质项目扎根生长，跨境电商、数字贸易蓬勃发展。城区商圈车水马龙，购物中心与特色街区相映成趣，73.2%的城镇化率背后，是区域消费中心的持续壮大。从陆港型国家物流枢纽到渝西国际开放枢纽新城，从“渝茶出海”到“渝数出海”，永川以制度型开放打通内外循环，用繁忙的商贸往来书写“渝西国际开放枢纽”的建设篇章。

人勤春来早，功到秋华实。车多人旺的街道见证城市活力，人忙事兴的场景彰显奋进姿态，红梅绽放的盛景寓意美好前程。站在“十五五”开局的新起点，永川区牢牢把握“建设重庆城市副中心、打造渝西国际开放枢纽”的两大使命，以永川“二二五”总体发展思路为指引，在工业强基、文旅富民、商贸开放的道路上勇毅前行。相信凭着这股实干笃行、奋勇争先的精气神，永川必将在成渝地区双城经济圈建设中书写更加精彩的答卷，让重庆城市副中心的蓝图在勤耕不辍中变为现实！

(上接3版)

此次改造将淘汰老旧设备，引入国内领先的倾翻式熔炉与液压铸造机，不仅能大幅提升加工制造精度、产品质量和生产效率，还能实现显著节能降碳，每年可节约天然气120万立方米左右，为企业绿色可持续发展注入强劲动力。

谈及市场布局，张纲治表示：“新能源产业的蓬勃发展给我们带来了跨越式机遇，我们将持续聚焦新能源赛道，用技术优势抢占市场高地。”数据印证了这一战略的正确性：2025年，企业新能源动力电池用铝材销量占比超90%，前十大客户均为该领域核心企业，销量占比高达74.65%，深度嵌入新能源产业链核心环节。

创新驱动发展，生态赋能升级。依托永川区优厚的政策红利与完善的产业生态，招商新材料构建起“产学研用”深度融合的创新格局。在多个部门支持下，企业不仅有永川区科技局特派专家与高校教师驻场指导，更与重庆大学、重庆文理学院等院校共建研究生实习基地与科研基地。

“通过与高校的科研合作，我们正加速将创新优势，转化为实实在在的产品竞争力。”张纲治强调，四十多年来，企业持续引进先进技术和优秀人才，具备企业技术中心。在不断完善传统产品的基础上，坚持不懈地加强新产品的开发和创新工作，成功获评“重庆市企业技术中心”“重庆市知识产权优势企业”“重庆市专精特新中小企业”等，创新底气持续夯实。



企业强化科技价值赋能，通过有效落实重点生产项目和推进专项任务，提升技术和科技创新管理水平。通过艰难攻关、灵活创新，公司完善了工艺标准和规范，从缩短周期、提升质量、节约成本多个维度重点突破，精准发力，以工艺创新助力公司高质量低成本可持续发展。

同时，张纲治对地方支持表示认可：“永川细致的‘保姆式’服务让我们的改建工作非常顺利，从厂房租赁审批到技改方案对接，高效的流程让企业能够专注于设备选型与工艺优化，更有信心在永川加大投资。”

面向未来，招商新材料定高质量发展主线，明确了清晰的营收蓝图：力争2026年实现销售收入20亿元，2027年突破30亿元，力争“十五五”末营收迈过50亿元大关。“我们将统筹创新、质量与规模，兼顾社会效益、企业效益与员工收益同步提升，全力推动产业转型升级。”张纲治语气坚定，“未来我们不仅要巩固新能源动力电池用铝材的市场优势，还将拓展海工新材料等高端应用领域，让‘永川造’铝材在更多高端赛道发光发热，为区域经济发展贡献更大力量。”